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Es say on the Pro se Po em,
2010.

Чарлс Си мић

ПЕ СМА У ПРО ЗИ1

[...] че лич ни ави он ко ји за и ста мо же да ле ти, пр вен стве но 
због то га што пи ло та ни је бри га да ли ле ти или не.

Ра сел Ед сон

Пе сма у про зи по сто ји већ ско ро два ве ка, а још ни ко ни је ус пео да је пра вил-
но об ја сни. Уо би ча је не де фи ни ци је на про сто на во де на то да је у пи та њу по е зи ја 
пи са на у про зи и ту је крај. За мно ге чи та о це та кав кон цепт ни је са мо ап сур дан 
већ и бо го ху лан, про ти ван све му што во ле у ве зи с по е зи јом. Сло бо дан стих, на-
рав но, и да ље има сво је про тив ни ке, али ни ко озби љан не би твр дио да сва пра ва 
по е зи ја мо ра да се при др жа ва сти хо ва с ри ма ма или ре дов ног ме тра. Пот пу но је 
дру га чи је кад је реч о по е зи ји у про зи. Кад је мо ја књи га са ста вље на ис кљу чи во од 
пе са ма у про зи осво ји ла Пу ли це ро ву на гра ду 1990. го ди не, не ки од на ших кон зер-
ва тив ни јих књи жев них кри ти ча ра по бу ни ли су се и зах те ва ли да се об ја сни ка ко 
се на гра да на ме ње на по е зи ји мо же до де ли ти не че му што по де фи ни ци ји ни је по-
е зи ја. Ни сам се тру дио да се бра ним од сво јих кри ти ча ра, али, да је сам, и да сам 
им ис при чао пра ву при чу о то ме ка ко су пе сме у књи зи Свет се не за вр ша ва (The 
World Do esn’t End) на ста ле, би ли би још огор че ни ји. Ево, да кле, ко нач но, при зна-
јем: ни ка да у жи во ту ни сам сео да на пи шем пе сму у про зи. Дру гим ре чи ма, све 
што се на ла зи у тој књи зи до шло ми је слу чај но.

По зна вао сам не ко ли ко са вре ме ни ка ко ји су пи са ли пе сме у про зи и сви ђа ло 
ми се шта су пи са ли, али за ме не се пи са ње по е зи је увек сво ди ло на фор му и труд 
да ре чи ста ну уну тар сти ха или стро фе. Мо је бе ле жни це су пу не од ло ма ка из сти-
хо ва ко ји су бес крај но ре ви ди ра ни и че сто пре цр та ва ни. Та ко ђе су са др жа ва ле, у 
го ди на ма пре об ја вљи ва ња те књи ге, дру ге вр сте тек сто ва ко ји су из гле да ли као 
на ра тив ни фраг мен ти, за јед но с иде ја ма за пе сме са ста вље не од по је ди нач них фра-
за и сли ка по ве за них за јед но.

Имам на ви ку да по вре ме но пре ли стам ста ре све ске и ви дим да ли се не ки од 
на цр та ко је сам оста вио мо гу спа сти. Ме ђу тим, ни кад ни сам обра ћао па жњу на 
по ме ну ти ма те ри јал, све до ле та 1988. го ди не, кад сам на сле дио ра чу нар од си на и 
од лу чио да на у чим ка ко да га ко ри стим, као и да са чу вам сво је пе сме на дис ко ви-
ма. Јед ног да на, не ма ју ћи ни шта дру го да ра дим, и по што су ми из не на да за зву ча-
ли ле по, про чи тао сам и ко пи рао не ко ли ко ових крат ких од ло ма ка про зе. До тре-
нут ка ка да сам пре гле дао де се так све за ка, имао сам око сто ти ну ко ма да, од ко јих 
ве ћи на ни је би ла ду жа од не ко ли ко крат ких па су са. Ипак, по чео сам да ми слим 
да бих од њих мо гао скло пи ти књи гу. На кон што сам се пе тљао с њи ма не ко ли ко 

1 Овај есеј на стао је на осно ву из ла га ња ко је је Чарлс Си мић одр жао 1. ју на 2010. на Пе снич ком 
фе сти ва лу у Ро тер да му. (Прим. прев.)
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ме се ци и свео ру ко пис на ше зде сет осам ко ма да, по ка зао сам га сво јој уред ни ци 
ко ја ми је, на соп стве но из не на ђе ње, по ну ди ла да га об ја ви. Нео че ки ва но, тек та да 
се по кре ну ло пи та ње ка ко на зва ти те крат ке тек сто ве. „Не мој да им да јеш ни ка кво 
име”, ре као сам уред ни ци. „Мо раш да им даш не ко име”, об ја сни ла ми је, „ка ко би 
књи жа ра зна ла под ко јом ка те го ри јом да сме сти књи гу.” На кон што сам раз ми слио, 
и уз ма ло не ла год но сти с мо је стра не, од лу чи ли смо да их на зо ве мо пе сма ма у про зи.

Ка да сам се по но во срео с овим од лом ци ма, по чео сам да се се ћам окол но сти 
у ко ји ма су на ста ли. Не ко ли ко ре чи, фра за или сли ка би ме по кре ну ли и бр зо бих 
за бе ле жио шта ми је па ло на па мет. Као што је Франк О’Ха ра ре као: „Уздај се у хра-
брост. Ако те не ко ју ри ули цом с но жем, са мо тр чи.” На при мер, је дан од нај ста ри јих 
тек сто ва по ти че из 1958. го ди не кад сам жи вео у се о ској ку ћи у Гри нич Ви ли џу и, 
јед не но ћи, чуо ка ко не ко на по љу до ви ку је ис пред мо јих вра та: „На ша гу ска је пе-
че на.” Још јед на од ових „пе са ма” би ла је ре ак ци ја на мол бу из да ва ча да на пи шем 
крат ко се ћа ње на де тињ ство. Раз ми шља ју ћи о том пе ри о ду жи во та и бри ну ћи се о 
спо соб но сти да се тач но се тим ва жних до га ђа ја и раз у мем њи хо во зна че ње, схва-
тио сам ко ли ко би за ме не и чи та о ца би ло за до во ља ва ју ће да све из ми слим. Ево 
шта сам на пи сао:

Укра ли су ме Ци га ни. Мо ји ме ро ди те љи од мах укра до ше од њих. Он да су ме Ци га ни опет 
укра ли. Та ко је то ишло не ко вре ме. У јед ном тре нут ку био сам у ци ган ским ко ли ма на 
мр кој си си мо је но ве мај ке, у сле де ћем сам се део за ве ли ким тр пе за риј ским сто лом и 
до руч ко вао сре бр ном ка ши чи цом.
Био је пр ви про лећ ни дан. Је дан од мо јих оче ва пе вао је у ка ди; дру ги је жи вог врап ца фар
бао бо ја ма троп ске пти це.2

За пе сни ке је нај те же да се осло бо де свог уо би ча је ног на чи на гле да ња на свет 
и про на ђу на чи не да из не на де са ми се бе. Упра во то ми се сви де ло код ових тек сто ва. 
Де ло ва ло је да су пи са ни без на по ра и, као што је Џејмс Тејт јед ном ре као, до ла зи ли 
су у „вар љи во јед но став ном па ко ва њу па су са”. Ни су би ли уна пред сми шље ни, а 
ипак су мо гли да сто је са ми за се бе и чак су има ли сво ју лу ду уну тра шњу ло ги ку.

На рав но, за ба вљао сам се. Сви пе сни ци из во де ма гич не три ко ве. У пе сма ма у 
про зи, из вла че ње зе че ва из ше ши ра је је дан од основ них им пул са. То се мо ра ура-
ди ти спон та но и не хај но, скри ва ју ћи умет ност и да ју ћи ути сак да се пи ше без на-
по ра и го то во без раз ми шља ња – оно што је Ка сти љо не у свом Дво ра ни ну из ше сна-
е стог ве ка на звао sprez za tu ra. Као та ква, пе сма у про зи мо же се сма тра ти ле ком 
про тив отро ва афек ти ра ња.

Кад сам раз ми слио о овим сво јим тек сто ви ма, схва тио сам да ни су без прет-
ход ни ка. До бро сам по зна вао обим ну ме ђу на род ну ан то ло ги ју Пе сма у про зи (The 
Pro se Po em) ко ју је уре дио и об ја вио мој по кој ни при ја тељ Мајкл Бе не дикт 1976. го-
ди не. По чев ши од Алој зи ја Бер тра на, чи та лац ове књи ге су срео се са ше зде сет де вет 
дру гих прак ти ча ра те ве шти не са свих стра на све та. Осим по зна тих име на по пут 
Бо дле ра, Ло тре а мо на, Рем боа, Џеј ко ба, Ми шоа, Пон жа, би ло је и ма ње по зна тих, као 

2 Si mić, Č. (1990). Svet se ne za vr ša va: pe sme u pro zi. (Lj. Đur đić, prev.). Be o grad: Na rod na knji ga, 13. 
(Прим. прев.)



28

што су Ку нерт, Кор та сар и Бјор линг, и пот пу но не по зна тих, ме ђу ко ји ма су Хармс, 
Аре о ла, Ха ги ва ра и мно ги дру ги. У уво ду у ан то ло ги ју, Бе не дикт се ни је тру дио да 
об ја сни те раз ли ке, ни ти да по ку ша са ши рим де фи ни са њем, пред ви ди во на во де-
ћи да је по е зи ја у про зи жа нр по е зи је пи са не про зом, ка рак те ри сан ин тен зив ном 
упо тре бом ско ро свих по ет ских сред ста ва осим пре ло ма тек ста у но ви стих.

Да сам био на ње го вом ме сту, ја бих ста вио на гла сак на суб вер зив ни ка рак тер 
по е зи је у про зи. За ме не је то вр ста пи са ња ко ја је од луч на да до ка же да по сто ји 
по е зи ја из ван сти ха и ње го вих пра ви ла. Нај че шће има не фор мал ну, ве се лу ат мосфе-
ру, по пут бр зих, не до вр ше них ка ри ка ту ра за бо ра вље них на ка фан ским сал ве та ма. 
По е зи ја у про зи за ви си од су да ра два им пул са, оног за по е зи ју и оног за про зу, и 
мо же има ти или мир ну ме ди та тив ну ат мос фе ру или се мо же осе ћа ти као тач ка у 
цир ку су. Она је упу ће на на по е зи ју про шло сти, али пр ко си сти хо ви ма ко ји су пре-
ви ше вољ ни и да ју се би пре ви ше на зна ча ју. Исме ва по е зи ју ука зу ју ћи на бе сми сле-
ност ње не озбиљ но сти. Ов де у САД, где пе сни ци с по што ва њем го во ре о ау тен тич-
ном ис ку ству и пи шу пе сме о оче ви ма ко ји су их во ди ли на пе ца ње кад су би ли 
ма ли, го во ре ћи чи та о цу чак и име ре ке на ко ју су ишли и вр сту ау то мо би ла ко јим 
су се тог да на во зи ли да би то зву ча ло убе дљи ви је, чо век че зне за пе сма ма у ко ји ма 
ма шта сло бод но те че и где се тра ге ди ја и ко ме ди ја мо гу ме ша ти као да при па да ју 
истом шпи лу ка ра та.

У ан то ло ги ји Увод у по е зи ју у про зи (An In tro duc tion to the Pro se Po em) об ја вље ној 
у Сје ди ње ним Др жа ва ма 2009. го ди не, уред ни ци Бра јан Кле ментс и Џеј ми Да нам 
по ку ша ва ју да кла си фи ку ју раз ли чи те вр сте пе са ма у про зи. Не ки од два де сет че-
ти ри ти па о ко ји ма ди ску ту ју и за ко је да ју при ме ре, убе дљи ви ји су од дру гих. Си-
гур но је да се че сто при ме ћу је упо тре ба анег до те, ба сне, ау то би о гра фи је, про ду же-
не ме та фо ре, па ра бо ле, опи са не жи вих пред ме та, днев них за пи са, ли ста и ди ја ло га, 
али, као што је при ме тио Ми шел Дел вил, че сто пе сма мо же да при зо ве је дан жанр 
на по чет ку са мо да би од ба ци ла ма ску и по ста ла пот пу но дру га чи ја на кра ја. Та-
ко ђе, пи та се да ли мо же би ти јед на ко мно го вр ста пе са ма у про зи ко ли ко и љу ди 
ко ји их пи шу. Сла жем се. Ка ко опи са ти жа нр ко ји ис ти че пот пу ну вер бал ну сло-
бо ду и код ког сва ку мо гу ћу ге не ра ли за ци ју мо же да по би је пе сма ко ја не ма ни јед но 
од свој ста ва ко је сте упра во на ве ли? Као што је Ра сел Ед сон на пи сао: „Ако се на пи-
са на пе сма у про зи сма тра књи жев ним де лом, то је са свим спо ред но у од но су на 
на пи са но.” Оно што нас чи ни то ли ко на кло ње ним њој, ка же он дру где, је сте ње на 
не спрет ност, не до ста так оче ки ва ња или ам би ци је.

Пла ва све ска бр. 10

Био је дан ри ђи чо век ко ји ни је имао очи и уши. Ни је имао ни ко су, та ко да су га услов но 
зва ли ри ђим.
Он ни је мо гао ни да го во ри јер ни је имао уста. Нос та ко ђе ни је имао.
Шта ви ше, ни је имао ни ру ке ни но ге. Ни је имао ни сто мак, ни је имао ни ле ђа, ни је имао 
ни кич му, ни је имао ни је дан уну тра шњи ор ган. Ни је имао ни шта! Та ко да ни је ја сно о 
ко ме је реч.
Бо ље он да да о ње му ви ше не го во ри мо.3

3 Harms, D. (2016). Sto slu ča je va. (D. Mi ha i lo vić, prev.). Be o grad: La gu na, 15. (Прим. прев.)
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Ста ри ру ски аван гард ни при по ве дач и дра ма тург Да нил Хармс, ве ро ват но 
ни је сма трао овај свој ко мад за пе сму. На рав но, је дан од глав них им пул са за пи са-
ње ова квог де ла је сте же ља да се из бег ну све де фи ни ци је. Да вид Леј ман, уред ник 
књи ге Ве ли ке аме рич ке пе сме у про зи (Gre at Ame ri can Pro se Po ems) из 2003, твр ди 
чак да не ка од де ла ко ја укљу чу је у ан то ло ги ју мо гу би ти и по е зи ја и крат ка про за. 
Ипак, оста је пи та ње шта чи ни тај текст по е зи јом. Или, још пре ци зни је, шта ме је 
на ве ло да по ве ру јем да би фраг мен ти ко је сам про на шао у сво јим све ска ма за и ста 
мо гли би ти пе сме?

Од го вор ле жи у про тив реч но сти на ко ју сам већ ука зао. По е зи ја у про зи је 
про дукт два не спо ји ва им пул са – јед ног, ко ји же ли да ис при ча при чу, и дру гог, 
под јед на ко моћ ног, ко ји же ли да за мр зне сли ку или ко ма дић је зи ка ра ди на шег 
де таљ ни јег ис пи ти ва ња. У про зи, ре че ни це сле де јед на дру гу до кле год има ју не-
што да са оп ште. С дру ге стра не, по е зи ја се вр ти у ме сту. Чим стиг не мо до кра ја пе-
сме, же ли мо да се вра ти мо на по че так и по но во је про чи та мо, сум ња ју ћи да се у 
њој на ла зи не што ви ше од оно га што се ви ди на пр ви по глед. Пе сме у про зи тра же 
на шу спо соб ност да ус по ста ви мо из ма шта не ве зе из ме ђу на из глед раз дво је них 
фраг ме на та је зи ка, што зна сва ко ко је ика да про чи тао јед ну од ових не схва ће них, 
увек ори ги нал них и че сто не за бо рав них тво ре ви на. Оне из гле да ју као про за и по-
на ша ју се као пе сме јер се, упр кос све му, у на шој ма шти про ме ћу у зам ке за му ве.

(С ен гле ског пре вео Дра ган Ба бић)


